

# 银行信贷基本知识

## 学习目标

1. 了解信贷业务、个人贷款及公司信贷的基本概念。
2. 掌握信贷业务、个人贷款及公司信贷的分类。
3. 理解信贷业务、个人贷款及公司信贷的产品要素。

## 技能要求

1. 能准确熟练地对个人贷款及公司贷款的产品进行分类。
2. 能够根据客户不同的需求特点,向客户熟练推荐各个信贷产品。

## 引例

### 鼓励融资走贷款道路 弱化影子银行发展

2014年6月30日,银监会发布《关于调整商业银行存贷比计算口径的通知》,公布了存贷比监管指标改革的具体内容:在计算存贷比分子时,从中扣除六项;在计算存贷比分母时,增加了两项。通过“六减两增”,缓解了银行放贷时的存贷比压力。

分析认为,此次调整存贷比指标,理论上商业银行释放流动性最多可超过8 000亿元,但实际释放资金将低于理论数值。但此举同时减轻了存贷比考核的压力,鼓励融资走贷款的道路,弱化影子银行的发展,引导非标债权向表内转移。

(资料来源:金投银行,2014年7月3日,<http://bank.cngold.org/c/2014-07-03/c2627755.html>)

## 第一节 信贷业务概述

### 一、信贷的基本概念

信贷是银行利用自身资金和信誉为客户提供资金融通或融信,并以客户支付利息、费用和偿还本金或最终承担债务为条件的一种授信业务经营活动。

银行办理信贷业务是向客户融资或融信的过程,需要仔细甄别客户,融资甄别客户的还款能力,融信甄别客户的商业履约能力。在这个环节,银行承担客户违约风险,并因此获得一定的风险溢价回报。

## 二、银行经营的信贷业务的种类

### （一）按会计核算归属划分

按会计核算归属可分为表内信贷业务和表外信贷业务。表内信贷业务主要包括贷款、商业汇票贴现等。表内信贷业务使用银行的信贷资金，占用银行的贷款规模，属于银行的融资活动，受银行的存贷比约束。表外信贷业务主要包括银行承兑汇票、保函、信用证等。表外信贷业务不使用银行的信贷资金，不占用银行的贷款规模，属于银行的融信活动，不受银行的存贷比约束。

银行如希望快速拉动存款，一般都需要大力发展表外信贷业务。新设立的银行发展业务的一般顺序应当是首先发展表外信贷业务，将存款做上去，然后发展表内信贷业务，做出利润。

### （二）按期限划分

按信贷期限可分为短期信贷业务、中期信贷业务和长期信贷业务。短期期限在1年以内(含1年)，中期期限在1~5年之间(含5年)，长期期限在5年以上。

### （三）按担保方式划分

按担保方式可分为信用信贷业务、担保信贷业务(包括保证、抵押和质押等方式)。信用信贷业务，针对的是一些高端客户，例如一些处于垄断地位的电力公司、电信公司、高速公路集团等；担保信贷业务，针对的是一些大中型客户，具备较好的适用性。

### （四）按币种划分

按信货币种可分为本币信贷业务和外币信贷业务。对于外币信贷业务，银行需要承担汇率变化风险。在人民币升值的大背景下，提供外币贷款，国内银行承担了巨大的汇率风险。

### （五）按性质和用途划分

按贷款性质和用途可分为固定资产贷款(包括基本建设贷款、技术改造贷款、房地产开发贷款等)、流动资金贷款(包括工商业和建筑业等流动资金贷款)、循环额度贷款、消费贷款、保证、承兑等信贷品种。

## 三、信贷的基本要素

### （一）对象

向银行申请信贷业务的客户，必须满足国家有关规定及行内信贷政策等规章制度的要求。我们将信贷业务客户归纳为如下两类：

一类是公司类客户，包括企(事)业法人、兼具经营和管理职能且拥有贷款卡(证)的政府机构、金融同业、其他经济组织等。

一类是自然人，主要是有购房或购车需求的自然人客户。

## (二) 金额

银行向客户提供单笔信贷业务或额度授信及额度使用的基本数额。贷款金额必须充分考虑客户的承受能力和运作资金的能力。根据用款项目的需要，贷款应当足额供给，而且应当适度。



贷款为什么要适度呢？

超额贷款，客户可能挪用贷款；不足额供给贷款，客户不能完成项目，同样风险很大。很多银行的信贷部门喜欢对客户的贷款额度打折，逼得支行在申报额度授信的时候，有意多申报贷款，留给信贷部门打折。

## (三) 期限

主要指贷款期限或银行承担债务的期限。在遵守国家有关规定和银行信贷政策等规章制度的原则下，由银行与客户协商确定。融资的期限应当与客户的用途及周转速度保持一致。期限过长，客户可能挪用信贷资金；期限过短，客户周转速度不足以支撑，可能出现贷款逾期。

## (四) 利率或费率

目前银行发放贷款的利率和办理表外信贷业务的费率统一按银行有关规定执行。



通常表内信贷业务有费率和利率，例如办理贷款，银行要收取一定的手续费，并收取贷款利率；表外信贷业务由于不动用银行的信贷资金，因此没有利率，仅有费率。

## (五) 用途

不同的信贷业务有不同的用途。银行在办理信贷业务时尤其要注意其用途是否合法、真实以及是否真正用于指定用途。

## (六) 担保

担保是保证借款人还款或履行责任的第二来源。客户提供的担保方式包括第三方保证、抵押、质押等。

# 第二节 个人贷款

## 一、个人贷款的概念

个人贷款是指贷款人向符合条件的自然人发放的用于个人消费、生产经营等用途的

本外币贷款。

个人贷款业务属于商业银行贷款业务的一部分。在商业银行，个人贷款业务是以主体特征为标准进行贷款分类的一种结果，即借贷合同关系的一方主体是银行，另一方主体是个人，这也是与公司贷款业务相区别的重要特征。

## 二、个人贷款的特征

在个人贷款业务的发展过程中，各商业银行不断开拓创新，逐渐形成了颇具特色的个人贷款业务。

### （一）贷款品种多、用途广

各商业银行为了更好地满足客户的多元化需求，不断推出个人贷款业务新品种。目前，既有个人消费类贷款，也有个人经营类贷款；既有自营性个人贷款，也有委托性个人贷款；既有单一性个人贷款，也有组合性个人贷款。

这些产品可以多层次、全方位地满足客户的不同需求，满足个人在购房、购车、旅游、装修、购买消费用品和解决临时性资金周转、从事生产经营等各方面的需求。

### （二）贷款便利

近年来，各商业银行都在为个人贷款业务简化手续、增加营业网点、改进服务手段、提高服务质量，从而使得个人贷款业务的办理更为便利。

目前，客户可以通过银行营业网点的个人贷款服务中心、网上银行、电话银行等多种方式了解、咨询银行的个人贷款业务；客户可以在银行所辖营业网点、个人贷款服务中心、金融超市、网上银行等办理个人贷款业务，为个人贷款客户提供了极大的便利。

### （三）还款方式灵活

目前，各商业银行的个人贷款可以采取灵活多样的还款方式，如等额本息还款法、等额本金还款法、等比累进还款法、等额累进还款法及组合还款法等多种方法，而且客户还可以根据自己的需求和还款能力的变化情况，与贷款银行协商后改变还款方式。因此，个人贷款业务的还款方式较为灵活。

## 三、个人贷款产品的种类

### （一）按产品用途分类

根据产品用途的不同，个人贷款产品可以分为个人住房贷款、个人消费贷款和个人经营类贷款等。

#### 1. 个人住房贷款

个人住房贷款是指贷款人向借款人发放的用于购买住房的贷款。个人住房贷款包括自营性个人住房贷款、公积金个人住房贷款和个人住房组合贷款。